

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

AMBITO DE PALMA
BIBLIOTECA MUNICIPAL

Año XVII.—Núm. 4.968

Palma de Mallorca.—Domingo 13 de Junio de 1937 1.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Después de intensa y acertada preparación artillera y aviación nuestras gloriosas fuerzas han logrado romper por dos sitios el cinturón de Bilbao

En el sector de Orduña fuerzas legionarias con un atrevido golpe de mano han ocupado posiciones enemigas en el Monte de San Antonio cogiendo veinticuatro prisioneros

En el sector de Huesca ha sido rechazado el enemigo sufriendo considerables pérdidas.—En Belchite también fué rechazado el enemigo.—Nuestra gloriosa aviación ha derribado en un combate a dos aviones monomotores y a tres cazas, sin novedad alguna por nuestra parte

¡VIVA ESPAÑA!

¡VIVA FRANCO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

NOTICIAS OFICIALES

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 12 de Junio de 1937

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Vizcaya.—Ha continuado hoy el brillantísimo avance de nuestras tropas, que después de intensa y muy acertada preparación artillera y aviación, han logrado romper el cinturón de Bilbao por dos sitios, continuando el avance arrollador de nuestras tropas a la hora de cerrar este boletín sin que se hayan recibido todavía más detalles de la gran victoria que también hoy se ha conseguido. En el sector de Orduña fuerzas legionarias con un atrevido golpe de mano han ocupado posiciones enemigas en el monte de San Antonio cogiendo veinticuatro prisioneros.

Frente de Santander.—Tiroteos en el sector de Pilleruela.

Frente de Asturias.—Algunos tiroteos y cañoneos en varios sectores confirmándose por informaciones procedentes del campo rojo que el enemigo en sus contraataques contra la posición de la Estaca ha sufrido más de ochocientas bajas.

Frente de León.—Ha continuado la rectificación de nuestras líneas a vanguardia en el sector de Oveja haciendo huir al enemigo.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón.—En el sector de Huesca ha atacado el enemigo en las primeras horas de la mañana de hoy siendo rechazado y sufriendo

considerables pérdidas. También han sido atacadas dos veces otras posiciones nuestras en el sector de Chunnilla habiendo apoyado con tanques este ataque que fué asimismo rechazado cogiendo al enemigo gran número de bajas. En el sector de Belchite se rechazó en la pasada noche algún intento de ataque del enemigo.

Frentes de Madrid, Soria, y Avila. Sin novedades digna de mención.

EJERCITO DEL SUR:

Frente de Córdoba.—Tiroteo en el sector de Espiel.

Frente de Extremadura.—Fuerzas legionarias han ocupado brillantemente algunas posiciones a vanguardia de nuestras líneas en la sierra de Avila y Algaleni haciendo huir al enemigo que sufrió numerosas bajas y cogiéndosele treinta y cinco prisioneros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En el sector de Huesca nuestra aviación ha tenido dos victoriosos combates aéreos derribando en el primero a dos aviones enemigos trimotores de bombardeo y en el segundo tres cazas sin novedad por nuestra parte.

Salamanca, 12 de junio de 1937. De orden de S. E. El general 2.º jefe de E. M. Francisco Martín Moreno.

Para tranquilidad de las familias de los expedicionarios que marcharon a la Península en el vapor «Jaime I» nos complacemos en notificarles que han llegado sin novedad a su punto de destino.

via. Iban escoltados por numerosos cazas, en su mayor parte del tipo que los soldados han dado en llamar «ratas». Su número no era inferior a treinta.

Los nacionales advertidos de los propósitos del enemigo o sospechando el ataque, atendieron a contrarrestarlo; y sobre la misma hora, de un campo no lejos de Madrid, elevaronse cuatro aparatos de reconocimiento y dos escuadrillas de cazas, cada una compuesta de nueve unidades. Por sus líneas y características, estos cazas han sido batizados por la tropa con el nombre de «agulluchos» y son pilotados por aviadores jóvenes y entusiastas que desarrollan velocidades fantásticas y ejecutan acrobacias inverosímiles, siendo ya todos expertos en lides aéreas; y tan ávidos de mostrar su denuedo y su técnica, que se les ve aterrizar con la cara mustia cuando regresan de sus vuelos sin haber tenido ocasión de enfrentarse con el enemigo. El día de referencia la fortuna colimó su deseo; y se cubrieron de gloria.

Los aparatos nacionales se fraccionaron en dos grupos, que volaban a diferentes alturas. En el plano inferior, los cuatro aparatos de reconocimiento, llevando muy cerca 9 cazas, encargados de su escolta y cuyo cometido era defenderlos de un ataque eventual y mil metros encima volaba la otra escuadrilla, destacándose las 9 siluetas sobre la altura de unas gigantescas nubes blancas. La vista podía seguir su vuelo.

La escuadra de ataque roja, integrada por 35 unidades, avanzó regularmente desplegada en una extensa línea, apuntando siempre hacia el norte, hacia Segovia; no tardando en avistar a la modesta formación legionaria formada por los 13 aparatos que volaban en el plano inferior; y confiadamente pudieron esperar los rojos que darían cumplida cuenta del adversario, ya que la diferencia de las fuerzas contendientes era muy grande. Al efecto, se adelantaron los cazas enemigos, lanzándose sobre los 4 aparatos de reconocimiento y su escolta, a tiempo que poniendo en juego sus medios de ataque, las ametralladoras desgranaban las primeras ráfagas.

Pero en el mismo instante, la escuadrilla legionaria, que volaba en el plano superior, mil metros más elevada, se desplomó desde lo alto, y los 9 cazas cayeron sobre los atacantes como 9 bólidos. Su presencia, no advertida antes, consternó al enemigo.

Los aparatos de bombardeo rojos, inmediatamente viraron en redondo e hicieron rumbo al S., arrojando de una vez sus cargas, para reducir el peso y ganar velocidad, atentos solo, ya, a ponerse a salvo; y esa intención parecieron mostrar también los cazas; pero los «agulluchos», más veloces, les cerraron el paso, obligándoles a combatir.

Vió entonces, como un caza legionario, descendiendo vertiginosamente, hendía el aire como una saeta para herir la línea enemiga; y después de romperla y macerarla con las ráfagas de sus ametralladoras, emergió al otro lado en rauda vuelo ascendente, mientras la víctima acribillada, dejando en el espacio una estela de humo venía a tierra describiendo mortal trayectoria

Dos veces, en pocos minutos, repitió la hazaña el intrépido aviador.

Fueron los cinco grandes «papagayos» los primeros que rindieron tributo a la derrota. Todos cayeron envueltos en llamas.

Por su parte los nacionales dispusieron la retirada de los cuatro aparatos de reconocimiento, no combatientes, para dejar el cielo libre de estorbos; y quedaron frente a frente los 30 «ratas» y los 18 «agulluchos». Y empezó el combate, sin que al enemigo le valiera la superioridad en número de elementos. Al principio solo vióse un confuso y fantástico voltear de alas, de vertiginosos círculos, de vuelos empinados encabritando el aparato y descensos verticales; y todo a velocidades increíbles, percibiéndose claramente el crepitar de las ametralladoras, cuyas ráfagas envolvían a los combatientes en un tifón mortal de plomo. Esa fase a que dió lugar el choque de las dos escuadras, en sus primeros momentos, duró breves minutos; y muy pronto el combate devino en una serie de luchas individuales; y fué entonces cuando se puso de manifiesto la valía de la aviación legionaria. Fué dado ver a un «agullucho», atacado por tres cazas rojos, que no solo consiguió esquivar las acometidas de sus adversarios, sino que ejecutando prodigiosas acrobacias logró romper el cerco en que creían tenerle preso; y libre ya en sus movimientos, atacó a su vez logrando derribar a uno de ellos y poner en fuga a los restantes. Al mismo tiempo, de tres cazas rojos, heridos mortalmente, viéronse destacar las siluetas de sus pilotos que lanzáronse al espacio suspendidos de los paracaídas; y fueron descendiendo con lentitud, mientras el avión incendiado se desplomaba sin estruendo, estrellándose contra el suelo.

Poco después, ya en franca derrota, volaba huyendo hacia el sur la escuadra vencida, dispersos sus elementos por el cielo, perseguidos y ametrallados sin tregua por los vencedores; y como para aminorar el quebranto que sufrían procuraban los rojos ganar altura, y los legionarios atendían a mantener el dominio, remontáronse tanto, que no tardó en perderlos de vista.

Los observadores que contemplaban el espectáculo de la parte de Segovia, con la mirada fija en las crestas del Guadarrama aguardaron ansiosos el regreso de la escuadra legionaria; y después de 20 minutos de angustiosa espera, viéronles tornar. Y volvieron todos, cubiertos de gloria, con las últimas gotas de gasolina; las indispensables para llegar al campo.

Quince aviones fueron abatidos; a la vista de las líneas nacionales; 10 cazas y 5 de bombardeo. Además, al reconstruir los combates parciales narrados por los propios aviadores, pudo conjeturarse que otros 4, además de los 15 señalados, habían sido fuertemente dañados.

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio ¡porque no entregar voluntariamente todo el oro que tengas, si es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares!

Nota oficial recibida del Cuartel General del Generalísimo a las 17 h. 15' del día de hoy (12 junio 1937)

Ha sido roto por nuestras fuerzas por dos sitios el cinturón de hierro que rodea Bilbao siguiendo aquellas su avance.

¡VIVA EL GENERALISIMO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Además del glorioso avance de nuestras tropas en el frente vasco que derrumbó la primera línea del «Cinturón» de Bilbao, se castigó al enemigo en Asturias, León, Soria y Aragón

Ha estallado una sublevación anarquista en Almería

La situación en Cataluña es de verdadero caos

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Información de la Comandancia Militar

Noticias radiadas ayer

En el frente de Vizcaya

Radio Verdad.

El mal tiempo impidió operar el jueves

Durango.—El buen tiempo en la madrugada del viernes hacia esperar que por fin la lluvia y la niebla cesarían en el frente y podrían reanudarse las operaciones y en consecuencia se hacían grandes preparativos reinando gran animación pero las esperanzas se desvanecieron ya que el día amaneció con grandes nubarrones y niebla; por ello como en días anteriores las operaciones se limitaron a duelos artilleros y escaramuzas con excepción de pequeños vuelos de reconocimiento realizados aprovechando los momentos de claridad, así que la acción de la aviación fué casi nula en el sector. Mientras tanto los marxistas en las líneas del Cinturón de Hierro construyen nuevas alambradas.

Como a causa de la lluvia caída las trincheras están inundadas, nuestros soldados se ven privados de operar, lo cual es verdaderamente doloroso.

Radio Requeté de Guipúzcoa en San Sebastián.

El glorioso avance de nuestras tropas derrumba la primera línea del Cinturón de Bilbao

Durango.—Noticias recibidas a última hora de la tarde del viernes nos anuncian que las victoriosas fuerzas nacionales aprovechando el buen tiempo reinante, al fin el viernes iniciaron un impetuoso y arrollador avance hacia Bilbao, ocupando numerosas e importantísimas posiciones, situadas dentro del propio Cinturón de Hierro defensivo de Bilbao. La primera línea ha caído ya en nuestro poder, pues los marxistas sorprendidos ante los furiosos e inesperados ataques de nuestras fuerzas a sus posiciones, ofrecieron apenas resistencia y nuestros soldados victoriosos ocuparon algunas posiciones de gran importancia. Apesar de

lo avanzado de la hora, pues ya empezaba a anochecer, los soldados de España al transmitir esta noticia continuaban en su brillantísimo avance habiendo ya más tarde ocupado nuevas posiciones más allá de la primera línea de trincheras, que queda muy a retaguardia.

Este ataque fué llevado a cabo con una técnica maravillosa, demostrando una gran preparación y cuidado teniendo todo previsto nuestros Generales y Jefes.

El combate se inició a las primeras horas de la mañana del viernes que fué cuando nuestras tropas recibieron el orden de avanzar. La aviación nacional dió muestras de espléndida valentía siendo inenarrable su actuación. Muchos trimotores se elevaron de las Bases y en vuelos seguros y rápidos se dirigieron sobre las posiciones rojas lanzando centenares de bombas que cayeron sobre las líneas defensivas establecidas entre Galdacano y Echevarría en la multitud de reductos trincheras y fortificaciones que desaparecieron de la vista entre el polvo levantado por la explosión de las bombas.

Durante la mañana la aviación nacional realizó tres incursiones sobre los objetivos militares de la capital vizcaína, en las que más de 30 trimotores se lanzaron reunidas sobre aquellas defensas bombardeando en los tres raids los siguientes objetivos: En el primero se bombardeó intensamente el puerto causando graves averías a varios buques en él anclados. En el segundo se bombardearon todos los cuarteles y edificios destinados a tal objeto, destruyendo alguno de ellos. Y en el tercero bombardearon los depósitos de agua, alguno de los cuales fué destruido corriendo el agua por las calles de la ciudad. En las posiciones cercanas a Galdacano tres aparatos lanzaron unas 200 bombas destruyendo las defensas rojas que cayeron todas.

Los Generales Sochaga y Dávila recorrieron el frente vizcaíno en toda su extensión. Y en todos los lugares que visitaron su presencia fué acogida con vitores y explosiones de entusiasmo por los soldados de España.

Ante la inminente caída de Bilbao

San Sebastián.—Se están organi-

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

Aviación

El mal tiempo que durante muchos días imperara en el norte y también en el centro de España, mantuvo en suspenso las actividades de las fuerzas nacionalistas. No se registraron empeños a fondo; y las noticias oficiales solo dieron cuenta de rectificaciones de líneas a vanguardia en determinados sectores, que significaban avances parciales para mejoramiento de posiciones; y los habituales contraataques del enemigo, sin consecuencias, para anular las positivas ventajas obtenidas por los nacionales.

Las últimas acciones dignas por su importancia y hasta el día diez, de ser mencionadas, tuvieron lugar en el frente de Vizcaya y en el de Madrid. En el primero, el enemigo reiteradamente intentó recuperar Peña Lemona, consiguiendo adueñarse una sola vez y por breve tiempo de una posición inmediata, de la que fué prontamente desalojado en brillante contraataque. Otros intentos posteriores, menos intensos, fueron igualmente rechazados.

En el frente de Madrid durante cuatro días el enemigo luchó con tenacidad empleando a fondo fuertes contingentes, con la mira de hundir el sector de Segovia y llegar a esta capital. El esfuerzo realizado resultó vano, y las líneas de los nacionales no sufrieron el más mínimo quebranto, quedando como antes de ser atacadas; habiéndole costado al enemigo la muerte de mil hombres, un nú-

mero considerable de heridos y la pérdida de cuantioso y valioso material bélico, figurando en primer término diez tanques rusos inutilizados durante los ataques de los primeros días y quince aeroplanos abatidos durante un épico combate aéreo sostenido el día dos con la aviación legionaria, en el espacio que se extiende sobre la zona comprendida entre Segovia y las pendientes meridionales del Guadarrama. Los informadores, testigos presenciales de ese duelo, afirman que fué un espectáculo impresionante, digno de ser considerado como uno de los más notables en su género habidos durante el transcurso de la actual contienda, tanto por la intrepidez mostrada por los aviadores legionarios, como por su duración y los resultados obtenidos sin sufrir el menor daño; pudiendo, por tanto, medirse ventajosamente este episodio, con aquellos brillantes y famosos duelos aéreos que durante los meses de noviembre y diciembre del pasado año tuvieron por escena el cielo de Madrid y tanto elevaron el prestigio de la aviación nacional.

La fecha señalada, día dos, el enemigo organizó un ataque aéreo, aportando muchos y valiosos elementos. A primeras horas de la mañana, del campo de Barajas se alzaron cinco aparatos de bombardeo de los llamados «papagayos» transportando potentes cargas; y emprendieron el vuelo apuntando a Se-

Crónica de Vizcaya

zando ya caravanas de auxilio para la población de Bilbao ante la inminente caída de esta capital en poder las tropas nacionales. La Cruz Roja Internacional está organizando un Orfanato en Guetaria para todos los niños de 10 a 14 años huérfanos de guerra.

Los Consules se retiran de Bilbao

Bayona.—Después de la retirada de los Consules de Inglaterra y Francia, también el de Bélgica abandonó Bilbao después de haber resuelto todos sus asuntos, pues ya no tienen en proyecto regresar a dicha Ciudad.

Frente de León

Ataque rechazado

Grado II.—El enemigo atacó hoy la posición de Peñas Blancas en el sector de Valdecastillo del frente de León y fué rechazado sin grandes pérdidas, dejando en las alambradas 4 muertos y material diverso.

Frente de Asturias

Nuevo desastre rojo

Grado, 11.—En el sector de Escampero y Santillano, aquí en Asturias, el día fué todo él para la Artillería, que no cesó de batir las posiciones rojas, si bien los marxistas prodigaron con intensidad sus proyectiles sobre la zona mencionada y la de Oviedo. Aparte de esto, la tranquilidad fué casi completa en lo que a operaciones se refiere, dedicándose nuestras tropas a la piadosa labor de enterrar los muertos enemigos, pues de no hacerlo, quedarían sobre el campo sin este gesto de piedad. Al oscurecer, llevaban enterrados 96 cadáveres, pero quedan aún muchos más sobre el terreno y en mayor número en la franja llamada «Tierra de nadie».

Entre los cadáveres, figura el del Jefe del Batallón, José Gutiérrez, al que se encontraron documentos y cartas de interés. También fueron recogidos los cuerpos de varios oficiales, entre ellos un Capitán y un Alférez de Sanidad, debiéndose anotar como dato curioso, que en los bolsillos de todos estos Oficiales no se encontró más dinero que los billetes llamados «bolartines»; lo cual hace suponer que la moneda metálica no circula ya en la zona roja.

El desastre sufrido por los rojos, debió ser de una importancia enorme, pues aparte del número incontable de cadáveres que se ven desde la loma, hay que calcular lo que fué aquí, si se tiene en cuenta que el parte oficial rojo de hoy, dice textualmente: «En el ataque a la loma de la Estaca, nuestras fuerzas han tenido 500 bajas.» Para llegar a esta confesión insólita en el parte rojo, no es exageración suponer que las 500 bajas deben triplicarse, por lo cual nuestros cálculos aproximados dados ayer, están cerca de la realidad y bien puede afirmarse nos quedamos cortos.

El material recogido fué también enorme figurando dos ametralladoras, más de 500 granadas de mano, gran cantidad de fusiles franceses y diverso material de fortificación, hilo telegráfico y telefónico.

A juzgar por el silencio que reina en la zona roja el castigo de ayer fué tan rotundo, que sin duda habrán desistido para siempre, de reconquistar la famosa loma de la Estaca, verdadero cementerio de las huestes marxistas.

Frente de Aragón

Ataque fracasado

Radio Verdad: Zaragoza.—Los anarco-sindicalistas, han dado señales de vida, ya que iniciaron un ataque a nuestras avanzadas, que fué brevísimo, ya que nuestros soldados contraatacaron con gran energía. En el día de ayer, se pasaron a nuestras filas 40 milicianos con armamento, en su mayoría pertenecientes a los partidos extremistas, habiendo manifestado que su mayor enemigo es el comunista y asefirmado el fusilamiento y asesinato de varios jefes anarquistas.

Zaragoza.—Los aviones bolcheviques han dado también señales de vida en el sector de Carifena y Belchite, con el propósito de aminorar la presión Nacional en el frente vasco. El enemigo se lanzó al ataque, convencido de su fracaso, motivo por lo cual fué sin duda sofocada su intenciona inmediatamente.

Frente de Soria

Derrota de una brigada internacional

Radio Verdad: Soria.—Una brigada internacional marxista, precedida por varios tanques rusos, atacó nuestras posiciones, logrando algún resultado al iniciarse. En el contraataque, nuestras fuerzas desalojaron fulminantemente al enemigo de las posiciones en que se había instalado, obligándole a retroceder hasta más allá de sus primitivas posiciones. Con la brillantísima actuación de nuestros soldados, cundió el pánico entre los rojos, que se vieron obligados a abandonar gran cantidad de material de guerra. Al perseguir al

enemigo en su huida a la desbandada, nos apoderamos de varios prisioneros, entre los que figuran oficiales noruegos, suecos y además, algunos alemanes. Los tanques rusos pudieron retroceder para evitar su captura, y a esta hora seguirán avanzando... hacia la retaguardia marxista.

Frente de Madrid

Imposición de Medallas Militares

Radio Verdad: Frente de Madrid.—En la Ciudad Universitaria, el Teniente Coronel Comandante de las posiciones, condecoró con la Medalla Militar, al Capitán Sagarra y al soldado Ostrento, diciendo: «Cuanta responsabilidad y cuántos deberes nos impone nuestra victoria, pero nosotros los aceptamos con entusiasmo! Sirva vuestro ejemplo a los que están luchando y sirva de lección a los españoles de retaguardia.»

La situación en Cataluña

Lérida sin Ayuntamiento

Radio Requeté, de Guipúzcoa: Lérida.—La población continúa sin Ayuntamiento. La Esquerra, se declaró incompatible con la CNT y esta a la vez con ella y nadie quiere tomar el Ayuntamiento por su cuenta.

Lucha en Puigcerdá

París.—Comunican de Puigcerdá que se producen graves incidentes entre las fuerzas de Pozas y los grupos anarquistas. Se han registrado nuevos combates de mayor significación. A la llegada de fuerzas de Barcelona, un grupo de anarquistas se refugió en un almacén, no haciendo caso de las continuas órdenes de los guardias para que depusieran las armas, entablándose un combate, ya que los anarquistas se negaron a ello rotundamente, contestándoles con bombas de mano. Salieron derrotados los anarquistas, y los que no fueron muertos, no pudieron ser capturados por los guardias, resultando además, 7 guardias heridos. Este incidente es una prueba de la «tranquilidad reinante» en la retaguardia roja.

Disturbios serios en Almería

Estalló un movimiento anarquista

Radio Verdad: Londres.—Informan de Gibraltar, que las noticias procedentes de Almería, confirman que ha estallado en aquella ciudad un movimiento anarquista, los cuales se han levantado en armas contra el Gobierno de Valencia. Las tropas de este, fueron derrotadas, apoderándose los anarquistas de la población. Gran número de guardias se han pasado con armas a las filas anarquistas. Todos los puntos estratégicos de la población se hallan guardados por grupos de la CNT y FAI, manifestando sus dirigentes, que obrarán con energía. El Gobernador civil ha sido detenido y las demás autoridades también. Los elementos del frente popular y comunistas, abandonaron la ciudad.

El Gobierno de Valencia, ha enviado fuerzas del ejército hacia Almería y los buques rojos que se encuentran en el Mediterráneo, han recibido orden de dirigirse a dicho puerto.

Se confirma el levantamiento de Almería

París.—Se confirma la insurrección anarquista de Almería, creyéndose se originarán grandes consecuencias en otras ciudades. El caos amenaza extenderse.

Internacionales

La nueva guarnición de Moscú. El «Daily Express» publica una información sobre las nuevas tropas rusas que han aumentado la guarnición de Moscú. Cien mil hombres han sido llamados por Stalin, para reforzar la guarnición. Parece que se desarrollan en Rusia sucesos graves, todos desarrollados contra la seguridad de Stalin. Este ha formado un Comité de Defensa y depuración, integrado por Vorochiloff, otros personajes, y el mismo, para paralizar toda clase de sublevaciones contra el Kremlin.

La opinión inglesa y la descomposición de Rusia

Londres.—Todos los antecedentes que se reciben de Rusia, demuestran a la opinión inglesa el estado revolucionario en que se encuentra la URSS, y se cree que una dictadura militar roja, será la que ponga fin a los sucesos revolucionarios que asolan el territorio de la URSS.

Recepción en honor de Von Neurath

Sofía.—El ministro de Negocios Extranjeros de Alemania Von Neurath, fué invitado a una recepción, por el primer ministro búlgaro Ivanoff, que dijo que había pública la complacencia por las buenas relaciones que siempre habían existido entre Alemania y Bulgaria.

Luchas en la India

Bombay.—Informan que al nordeste de aquella región, hubo una colisión entre las fuerzas británicas y las del Sultán sublevado, muriendo en el combate 16 soldados ingleses, y resultando más bajas en los que siguen al sultán sublevado.

Guernica 11.—Muchas veces en estos últimos días el cronista apesadumbrado por la niebla constante y la lluvia tenaz, se lamentaba por la falta de temas, aun cuando se anunciaba que estaban muy próximos los días en que sobrasen para escribir en abundancia. Y es que sabía que el buen tiempo era la única condición que pedía el mando nacional para ofrecer a España nuevas y sensacionales victorias; pues bien, el buen tiempo ha llegado aunque con titubeos, porque la inseguridad de la mañana obligó a demorar las operaciones hasta las ocho de la mañana, cuando se empezaron a despejar las nubes, nos es posible reseñar hoy, la primera victoria de esta etapa que tiene baruntos de definitiva.

He contemplado la operación de hoy en su conjunto y me va a ser permitido arriesgar un juicio personalísimo acerca de ella. No era la de hoy una operación de grandes objetivos inmediatos, sino la preparación para sensacionales jornadas posteriores. Quiero decir con esto que lo que menos interesaba hoy era la ocupación de un par de cotas, más o menos, y de dos o tres pueblos, si no el quebrantamiento del enemigo y de ahí que no hayan sido puestos en movimiento todas las enormes máquinas de guerra preparadas, salvo lo que se refiere a aquellos elementos con los que pudiera ser más completo el desgaste de la resistencia roja.

Precisamente por esto, en el combate de hoy, que en las primeras horas de la noche continuaba, ha habido mucho menos empleo de unidades de choque, que el de aquellas armas que pudieran contribuir más eficazmente al desgaste del enemigo. Se han cubierto perfectamente todos los objetivos y con una facilidad que hubiese hecho posible nuevos avances, si su realización hubiera estado en la mente de nuestros generales; pero no entraba por hoy ni un punto más allá del que se había señalado.

Ni un solo momento ha cesado durante todo el día la acción extenuadora de nuestra artillería y de la flota aérea. Retrasando su empleo inicial la circunstancia ya apuntada del tiempo, que se mostró indeciso y nebuloso en las primeras horas. Así que solo algunas de las baterías comenzaron a batir las líneas rojas con las primeras luces del amanecer; pero a medida que avanzaba el día se fueron despejando las nubes y alumbro un sol radiante de primavera. Solo entonces se hizo sentir al enemigo la potencialidad de nuestro ejército y la firme decisión de sus mandos de aplastar la rebelión vizcaína.

Una verdadera tempestad de acero sacudió durante varias horas las más formidables posiciones de la retaguardia bolchevique. Hasta hoy la famosa línea de El Gallo había sido solamente batida, aunque con violencia, en incursiones de tanteo por nuestra aviación y en acciones meramente parciales de nuestra artillería; pero hoy cambió la cosa. Jamás hemos visto en los meses que van de campaña tal despliegue de potencia bélica. Se sucedían en el horizonte las escuadrillas de grandes trimotores que buscaban la horizontal de la línea de El Gallo, volaban sobre ella para dejar sus crestas sembradas de metralla. A una escuadrilla seguía otra y después otra; a los trimotores seguían los biplanos de pequeño bombardeo y a estos los cazas que descendían casi a ras de tierra para barrer con sus ametralladoras las concentraciones de defensa. Y todo ello mientras más de un centenar de cañones de todo calibre, con un fuego incesante y mortífero, volcaban toneladas de explosivos sobre el dilatado macizo montañoso que constituye el ya famoso «Cinturón de Bilbao».

No es posible describir lo indescribible, yo renuncio de antemano a tanto, pues me es imposible recoger la sucesión continua de emociones, que nos deparaban decenas de aviones batiendo sin cesar las líneas enemigas, mientras que decenas de baterías aumentaban el desgaste de un adversario que hoy ha sufrido una de las más terribles derrotas, por la enorme pérdida de combatientes y de moral, de toda la campaña.

Para que se vea hasta qué extremo ha llegado el castigo, bástenos decir que nuestras escuadrillas comenzaron sus vuelos ofensivos hacia las 8 de la mañana, y no abandonaron el campo hasta las 7 de la tarde, en que por la bruma de la inminente noche, no fué posible proseguir.

Para que se comprenda cual ha sido el quebranto; solo diré que la

artillería roja—la artillería de la línea de El Gallo en la que tantas esperanzas cifrabamos el enemigo—apenas se ha empleado, solamente por la mañana, pues cuando nuestras baterías con fuego insistente empezaron a combatir esta, las piezas marxistas se vieron obligadas a guardar silencio durante toda la tarde.

¶ Pero aunque este quebranto fuese el objetivo fundamental de la jornada, en los cálculos del Alto Mando figuraba también un importante avance por el Este de nuestras posiciones al sector de Mujica, y al Cinturón fortificado de Bilbao, en donde quedaba por ocupar un macizo montañoso que forman las prolongadas estribaciones del Vizcargui, situadas a su occidente. Se trata del Urculu que no es otra cosa si no una continuación de cotas de más de 300 metros de altura erizadas de frondosos pinares y de Larrezua, punto de concentración de los batallones rojos y uno de los más frondosos pinares de la línea de El Gallo.

Interesaba conquistar hoy el Urculu, que al fin y al cabo representaba un obstáculo hacia El Gallo, y la única línea de intermitencia entre los dos cinturones que se disputan la posesión de Bilbao. El de hierro de los rojos y el de acero de nuestras tropas.

El Urculu con todas sus escarpadas cotas y con sus pinares, se convirtió en el objetivo inmediato de la jornada. A media mañana toda nuestra línea de posiciones que va desde Mujica a Fruniz pasando por Morga, se puso en movimiento, uniéndose a nuestras unidades de choque los carros de asalto, que salidos de Morga, fueron los primeros en abrir brecha en las formidables posiciones de El Gallo.

El avance de nuestros muchachos fué verdaderamente arrollador. Hacia el medio día, las primeras cotas del Urculu eran coronadas y en su más alta peña era desplegada al viento la enseña bicolor.

Un aparato de reconocimiento nos trajo la afortunada nueva, en un parte que bajando a poquísima altura, dejó caer sobre el puesto de mando. Desde aquel instante no hicieron falta noticias directas, para seguir puntualmente la marcha de la operación.

Un «caza», nuestros gloriosos «cazas», son algo más que unas alas pequeñas, un motor grande y unas certeras ametralladoras.

«Cazas» tienen los rojos y poco o nada imposibilitan a nuestros «bombardeos», si es que no se convierten en el «cazador cazado»—como pasó en las cercanías de Valencia al intentar defender un vapor suyo—o en el «comité de intervención» como titulan—por lo huidizo—a su escuadrilla de «cazas», los barceloneses.

Y es que en nuestros «cazas»—de tierra y mar—hay caballeros de temple, que uno solo se bastó para destruir a los cinco hidro que Bayona tenía en Cala Morlanda, y solo uno en el aire basta ahora para hacer virar o derrotar y perseguir a los modernos aviones que Francia o Rusia proponían a los rojos.

Y es que nuestros caballeros «cazadores» aletean el ideal del Fascismo que hace defender y amar como hermanos queridos a los que con Franco nos hemos alistado para derrotar el comunismo, y porque además saben, de la propia boca de Mussolini, que «las armas solas no son suficientes para la victoria, si los hombres que las manejan no quieren tenaz y desesperadamente conseguirla».

Y que nuestros «cazas» saben conseguirla, que le pregunten a Bayona, a Freire, a esos aviadores checos-eslavos que mordieron el polvo de la derrota de Andraitx, y a los otros que ocultaron su fracaso bajo las aguas del mar.

Y su victoria en el aire, es nuestra incolumidad en la tierra, es la garantía de nuestras vidas y de nuestra paz.

Hoy Domingo DIA DE LA AVIACION LEGIONARIA, no olvidéis que tu vida, tus fincas, tu paz, la debes a la constante y valiente actuación de nuestros «cazas». Un fleje en su vigilancia, un poco menos de ardimiento en la persecución de los aviones rojos, podría costarte caro, muy caro.

ra hacer frente a los posibles ataques de la policía, que no tardó en presentarse.

La Policía inglesa, en vista de que los obreros no querían dejar la entrada en la fábrica, se lanzó al ataque, empleando bombas de gases lacrimógenos, pudiendo hacer desalojar el local al cabo de cuatro minutos, capturando a varios de los huelguistas, que medio asfixiados, se hallaban tendidos en el suelo, no pudiendo hacer lo mismo con los demás, por haberse fugado por un subterráneo.

Una vez establecido el orden, los obreros que habían sido cominados por los huelguistas a secundarles, se pusieron al trabajo.

NOTICIAS RADIADAS POR LA TARDE

Aviones que huyen a Francia

Radio Jaca: Irún.—A las cinco y media de la tarde, aparecieron volando sobre Irún, tres aparatos al parecer de bombardeo, seguidos de tres cazas que les daban escolta; se observaba perfectamente que eran aparatos rojos, que llevaban la dirección del Alto Aragón, siguiendo la línea de los Pirineos, Irún y Fuenterrabía. Luego se desviaron, poniendo la proa a Irún e internándose.

Personas que en aquellos momentos se encontraban en San Juan de Luz, manifestaron que los vieron volar en marcha rápida. Dijeron además que habían visto cuatro aviones con las marcas rojas, que llevaban la dirección hacia Biarritz, donde desaparecieron a nuestra vista y probablemente tomaron tierra allí. Pocos momentos después, se vieron aparecer sobre el cielo, y con la misma orientación que los aviones rojos, algunos cazas Nacionales. Aquello vino a explicar la fuga de los aviones marxistas, que al encontrar a los cazas Nacionales, no vacilaron en ponerse fuera de su alcance, decidiendo por lo tanto, internarse en territorio francés.

En Pau se celebran funerales por el alma del general Mola

Salamanca.—En la ciudad de Pau, y organizado por elementos franceses, simpatizantes con el Movimiento Nacional, se han celebrado en la Iglesia de San José, solemnes funerales en sufragio del alma del General Mola. Asistió un enorme gentío, entre el que figuraban Generales, Jefes y Oficiales del ejército francés, representantes de Acción Francesa, Partido Popular Francés, gran número de italianos y americanos, comerciantes e industriales.

Sigue el despojo del Tesoro artístico

Salamanca.—Continúa el despojo de nuestro Tesoro artístico. Por la afontera franco-española, pasaron el día 28 de Mayo, tres camiones, con la siguiente inscripción: Obras de Arte. Ministerio de Bellas Artes y Museos Nacionales. Palacio del Louvre. París. Iban pues destinados a este Museo francés, y escoltados por un policía francés. Dichos camiones contenían obras de arte, especialmente cuadros de Goya y otros pintores.

Reunión en el Foreign Office

Roma.—En el Foreign Office, se ha reunido Mr. Eden con los embajadores de Alemania, Italia y Francia, para ultimar los acuerdos referentes al Control, ante un ataque a las unidades que ejercen este Control. No se ha dado nota oficial, pero de una manera oficiosa, se sabe que esta reunión ha tenido el mayor de los éxitos, favorable desde luego, a lo que propusieron Alemania e Italia; cualquier ataque a un navio que ejerza el Control, será considerado como hecho a las cuatro naciones que participan en el mismo. Aunque las represalias habrán de ser consultadas entre los cuatro Gobiernos, para apreciar las causas;

o obstante, los buques podrán hacer fuego al agresor.

Las consultas diplomáticas no excluyen pues el derecho de legítima defensa, en caso de verse atacado.

Se sabe que el Presidente del Comité de Control, ha rechazado las propuestas del Embajador soviético.

Aumentan en Francia, los que luchan contra el comunismo

París.—El frente de la Libertad con los demás partidos y organizaciones políticas francesas que luchan contra el comunismo, aumentan diariamente el número de sus afiliados. El coronel La Rocque ha dado su apoyo a la unificación de todos estos partidos, sin reserva. Dijo en un acto que tuvo lugar recientemente, que Francia no debe ser una colonia de Moscú, y que por agrada a los Soviets, se han cometido muchos atropellos. Doriot habló acerca de la llamada Unión, indispensable para combatir contra el Comunismo, y contra él hemos lanzado un llamamiento. A los que me piden un programa, yo les contesto que ahora no es cuestión de programas ni de partidos; ahora se trata de saber si dejamos paso al Comunismo, o si lo destruimos.

Las emisoras italianas dedican un recuerdo al mártir Calvo Sotelo

Roma.—Las emisoras italianas «EYAR», han dedicado un recuerdo a un mártir de la Patria: Calvo Sotelo, a la par que también daban una referencia de la manera como fué traicionadamente asesinado. En su comenitorio añadan que el día más indicado para celebrar la muerte de Calvo Sotelo es el de su aniversario, 13 de Julio. También estas emisoras dedicaron un recuerdo a los héroes Falangistas caídos en Sierra de Alcubierre, defendiendo su puesto de honor, quienes no se entregaron ante la presión de un enemigo mucho más numeroso; cuando éste avanzaba los bravos Falangistas cayeron cumpliendo con su deber. Aunque ello no se ha divulgado mucho se les hizo un homenaje en la Capital Aragonesa por su elevado heroísmo y amor patrio.

Interesantes declaraciones del ex-ministro Lara

Londres.—De esta capital nos llega una noticia interesante: Las poblaciones francesas de la frontera del Pirineo se hallan materialmente infestadas de vascos españoles, que son insoportables para las gentes de orden.

El ex-ministro Lara ha hecho unas interesantes manifestaciones. Lara dijo a los periodistas franceses, que los socialistas españoles mientras gobernaban robaron más de dos mil millones de pesetas. Debo advertir—les dijo—que esto es absolutamente cierto. Para que no hiciera estas declaraciones me hicieron proposiciones económicas.

BALEAR

HOY ¡PROGRAMA MONSTRUO!

[Tres formidables films!]

SATANAS

BORIS KARLOFF

Crepúsculo Rojo

Un canto de exaltación a la poderosa ESCUADRA ALEMANA

Torbellino de almas

Un drama lleno de humanidad y emoción En español

Se alquila

En Génova, casa amueblada y confortable. Razón en la misma, Calle Coma, 15

En Zaragoza nuestra gloriosa aviación y defensas antiaéreas tuvieron una de sus más resonantes victorias

Sigue la exportación de obras de arte al extranjero

En Barcelona se trata de municipalizar la vivienda

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Del Frente de Aragón

Día de gloria para las Alas Nacionales

Zaragoza.—Día de gloria el de ayer para las alas españolas: siete aviones rojos, cayeron abatidos por las ametralladoras de nuestros cazas y por las defensas antiaéreas de la ciudad. La orden emanada del llamado Gobierno de Valencia de bombardear ciudades de la retaguardia ha tenido en Zaragoza la más adecuada réplica de la aviación Nacional, orgullo de España y admiración del extranjero. Nuestros cazas se lanzaron al aire a las primeras horas de la mañana: la batalla iba a ser dura; del campo rebelde había salido una orden terminante, definitiva: que este que cuestas hay que bombardear Zaragoza. Sus mejores aviones en las primeras luces del día fueron los piratas del aire, pero quedaron en las últimas líneas defensivas. A poco más de las cuatro y media de la mañana ha tenido lugar una lucha con un caza Nacional. Lucha cerca en el que se veía al caza maniobrar en arriesgadísimo vuelos para impedir que los aviones marxistas entraran en el aire de la ciudad. De las ocho y media, a las diez y media, cada dos horas venían a Zaragoza los aviones marxistas pero se encontraban con las defensas de la ciudad y con los cazas nacionales que les salían al encuentro para entablar combate. Cada intento de los aviadores marxistas para penetrar en la ciudad, era castigado por los heroicos pilotos nacionales con los restos humeantes que quedaban de los aparatos rojos derribados: jornada de gloria para las armas españolas y mentis rotundo a la ordenada por el Gobierno de Valencia. Al lado de los aviones rojos derribados, quedaban una vez más los restos de los pilotos carbonizados, dando una espléndida prueba de eficacia de los cazas nacionales: tan eficaces que ni una sola bomba dió sobre la población: el día de ayer es una página brillantísima de nuestra heroica aviación.

Poco después de las seis y media de la mañana se acusó la llegada de algunos aparatos rojos que se dirigían hacia la población. Inmediatamente funcionaron en la ciudad las señales de alarma y se lanzaron al aire nuestros cazas. Poco después entraron en fuego nuestras baterías antiaéreas y los cazas ya no remontan en persecución de los aparatos rojos. Durante cuatro minutos se desarrolló una formidable batalla aérea por encima de las nubes, que a esta hora estaban bastante bajas. Las ametralladoras nacionales habían logrado tocar al primer aparato rojo, que cala envuelto en llamas: fué al primer triunfo del día. A las ocho y media de la mañana fué acusada de nuevo la presencia de aparatos rojos que se dirigían otra vez hacia Zaragoza, viendo frustrados sus propósitos por encontrar a nuestros cazas que les salían en su camino, no intentando ya pasar adelante: por segunda vez fracasó el intento de los aparatos rojos. A las once y media de la mañana intentaron de nuevo los aviones marxistas bombardear Zaragoza: en esta insistencia se advertía bien a las claras que querían destruir a nuestra Ciudad, ya que la orden energética y terminante había salido de Prieto, quien después hablan de humanizar la guerra. Esta vez en los puestos de observación se había advertido la presencia de trece aviones mixtos de caza y bombardeo. Esta vez los cañones antiaéreos de la Ciudad obligaron a las escuadrillas a despararse por el aire, dibujados por las nubecillas de los proyectiles: algunos aviones calan envueltos en llamas en dirección a Perdigueras y otros hacia el Norte. Algún otro aparato averiado huía también en esta dirección al que iban a reforzarle otros tres aparatos más, encontrando pero un caza, lo derribó en Burgo de Ebro, no sin antes haber tenido que entablar combate con varios cazas rusos, que les protegían; pero no paró aquí todo sino que un caza nuestro persiguió a muchos otros aparatos marxistas en plan muy inferior; no obstante esto uno de los proyectiles de las ametralladoras nacionales había perforado el depósito de gasolina de un avión marxista, por lo que nuestros cazas ya lo consideraron suficientemente averiado. Después acudieron varios cazas más que se lanzaron sobre los otros aparatos que intentaban defenderse, cayendo otro avión sobre el llamado Campo del Hospital, en el término municipal de Burgo del Ebro; pero todavía se resistían los piratas del aire, y no tardó en caer otro avión envuelto en llamas en Ebro, total cuatro aparatos derribados.

Por la tarde intentaron también entrar en la ciudad seis aviones de

bombardero y cuatro de caza, rusos. Nuestros cazas volvieron a salir al encuentro con admirable técnica y al poco tiempo dos aviones rojos cayeron incendiados. El resto de los aparatos rehusó el combate y regresó a su destino por encima de nuestras líneas y en dirección a las rojas, gravemente averiados arrojaron gran cantidad de bombas lo que hace suponer que debieron ser tocados por las baterías antiaéreas. Es de notar que los aparatos Nacionales regresaron todos a sus bases, y alguno de ellos evolucionaba por la Ciudad en son de triunfo. La noticia de que habían sido derribados siete aparatos circuló rápidamente por Zaragoza, desarrollándose extraordinario entusiasmo. Como hemos dicho antes los tripulantes de todos los aparatos derribados perecieron carbonizados. Junto a alguno de los aparatos derribados fueron hallados algunos documentos de interés, no faltando como es de suponer los carnets de los aviadores, y hasta alguna cantidad de dinero. Se advertía por el simple examen de las ametralladoras de los cazas, que eran de fabricación rusa, tanto por la marca que llevaban como por la casa constructora: claro que el proyecto es americano, pero están construidas en alguna factoría rusa.

Como dato curioso, diremos que uno de los aparatos derribado, se partió en el aire en dos grandes pedazos, el uno formado por las alas y el otro por la carlinga. A la caída de la tarde fueron trasladados varios de los aparatos a Zaragoza. A su paso por las calles eran acogidos con un fervor patriótico inabarcable. La inmensa muchedumbre se agolpaba para ver a los restos de los aparatos derribados. Terminó esta jornada en medio del mayor entusiasmo patriótico de la muchedumbre, que daba vivas a los gloriosos aviadores, a España Grande, y a FRANCO.



CHARLA DEL GENERAL QUEVEDO DE LLANO

Buenas noches señores: Me figuro que a estas horas deben estar los dirigentes rojos de muy mal humor, pues nuestra ofensiva no es para menos de estarlo. Ya decía yo que cuando saldría el sol nuestras fuerzas seguirían su victorioso avance y así ha sucedido; se ha consumado mi profecía. Nuestras fuerzas continuaron el avance en el día de ayer y no solo los objetivos señalados por el Mando, sino que pasaron éstos, rebasándolos, y ocupando otras importantes posiciones.

Los rojos con este motivo dan toda clase de bulos por sus radios, hasta incluso noticias emanadas del ministerio de la Guerra. La famosa línea que se llamaba Cinturón de hierro de Bilbao infranqueable ha sido franqueada por nuestras tropas por tres puntos distintos y por cada uno de los puntos distintos han penetrado las columnas formadas por nuestras fuerzas que avanzaban sobre Bilbao persiguiendo al enemigo que huía a la desbandada después de la poca resistencia que habían podido oponer al avance de nuestras victoriosas fuerzas. A la hora en que yo he hablado con Burgos y Salamanca no había noticias exactas de lo ocurrido esta noche pues el combate había continuado y aún hasta este momento no se tenían noticias concretas de lo ocurrido y seguramente que hasta las once no se tendrán estas noticias y no se podrán saber hasta mañana a menos que las dé Salamanca en la emisión de las doce de la noche. Así pues la línea de hierro ha desaparecido ante el avance de nuestras fuerzas. El enemigo ha tenido que huir a la desbandada y seguramente el material abandonado habrá sido verdaderamente grande. Creo que mañana será día de noticias interesantes, creo que mañana será día en que las noticias que reciba tendrán que ser de satisfacción para los españoles dignos. Si Bilbao no está tomado por lo menos estará estrechamente amenazado y no tendrán más remedio que rendirse porque nuestras fuerzas al estar tan cerca de la capital bilbaína les demostrarán nuestra supremacía y repito que de no entrar nuestras tropas no tendrán más remedio ni solución que rendirse. Lo que sí puede decirse que los aparatos de nuestra aviación a la caída de la tarde observaron que las explosiones de nuestros proyectiles, caían a menos de un kilómetro de Bilbao. No ha de tardar por lo tanto mucho tiempo en que estos proyectiles cal-

I. B. O.—Salamanca.

Se muestra satisfecho el ministro de Instrucción rojo por haber sacado obras de arte de España

Valencia.—El ministro de Instrucción Pública del Gobierno rojo, se mostró satisfecho, porque ya había enviado obras de arte en número de ciento treinta al extranjero. Estos cuadros procedían del Museo del Prado. Preguntado si esto que se decía era incierto contestó negativamente y añadió que estos cuadros han sido enviados a París como garantía de que no se apoderarían de ellos los «fascistas» si perdiésemos la guerra. ¡Canallas!

En Barcelona municipalizan la vivienda

Barcelona.—El Consejo de la Generalidad se reunió bajo la presidencia de Companys. A la reunión asistió también Valerio Mas en representación de la CNT—[vaya personalidad!—. En esta reunión se trató de la municipalización de la vivienda. Para ello se han creado unas Cédulas al objeto de indemnizar a los propietarios. Cada uno de los Ayuntamientos de Cataluña llevará a cabo estas medidas, así como crea conveniente, pero siempre indemnizando a los legítimos propietarios.

La criminal exportación de niños de Bilbao

Bilbao.— Los rojos separatistas continúan su ya inacabable serie de crímenes. Dos mil niños embarcarán dentro de unas horas en un buque francés, según noticias que se nos acaban de comunicar. Dos mil niños más que los rojos se llevan a las estepas asiáticas de los hombres sin Dios.

Los comunistas se lamentan de que se haya perdido la cosecha de trigo

Valencia.—El partido comunista ha publicado un manifiesto en el que se lamenta de que se haya perdido la cosecha del trigo, también se lamenta de que la producción agrícola en la zona roja sea tan exigua para las necesidades de la población, afirma también que el ministro de Agricultura no podrá resolver este conflicto por la falta de divisas extranjeras; por este motivo no será posible la importación de las materias que nos hacen falta. Termina el manifiesto invitando a las mujeres y a los niños a que tomen parte en las faenas del campo.

gan en el mismo Bilbao. Tampoco debe contribuir a la satisfacción del Gobierno de Valencia el ver la situación en que se encuentra la España roja por la descomposición y desavenencia de los partidos del Frente Popular. Se procede a la recogida de todas las armas cortas y por cada una que recogido la FAI esconde cincuenta armas largas. Después se les dice que obran de acuerdo con Franco y que no otra cosa intentan y que solo esperan la entrada de las tropas nacionales para formar causa común con ellos. Sea como fuere con lo dicho pueden los radioyentes darse cuenta de la situación en que se encuentran en el campo rojo.

Para tomar Madrid dicen que será necesario subir una cuesta muy larga cosa que no sucederá en Bilbao porque es posible que no está. Hay que advertir que Madrid posee unas líneas de comunicación abierta con Valencia y Madrid no podrá ser tomado mientras pueda recibir estos socorros por la línea mencionada, en cambio Bilbao no puede recibir socorros de ninguna clase, no creo que los barcos de los amigos suyos y nuestros para demostrar su amistad y humanitarismo en bien de estas circunstancias para las personas que se mueren de hambre armas y material de guerra que juntamente con los viveres es lo que se envía a los pobrecitos rojos y separatistas.

La situación continua siendo crítica, sigue la descomposición de partidos políticos en Barcelona y es tal la desorientación existente que se da el caso de que cuando llega un barco con mercancías destinadas a Valencia es desvalijado por los extremistas de Barcelona y ya queda después en libertad para continuar su camino. Los de Valencia no se quedan atrás en estos asuntos y si llega algún barco con viveres para los rojos de Barcelona, también al llegar a aquel puerto son desvalijados de la misma manera y después son dejados en libertad para continuar su viaje. Como comprenderán nuestros oyentes aun cuando triunfaran los rojos estaría arreglado eso de la separación entre los elementos separatistas, que por lo visto tampoco andan de acuerdo, como puede verse entre Valencia y Cataluña. Los elementos anarquistas de Barcelona han declarado que no están dispuestos a dejarse exterminar por los elementos del gobierno de Valencia y protestan al mismo tiempo

ARTISTICAS

PINTURA MURAL

El pintor Pedro Barceló ha puesto a prueba su talento y su experiencia artística, realizando una pintura mural de grandes dimensiones, destinada al ornato de la nueva iglesia del pueblo de San Juan.

Esta obra no acusa para nada las características de nuestros Sert Juan Llimona y Dionisio Balmases, ni de los franceses Puvis de Chavannes y Jean Paul Laurens; en ella se ha cefido estrictamente su autor a la disciplina interpretativa del Renacimiento italia-

no, en armonía con el estilo arquitectónico de la nueva iglesia, proyectada por el arquitecto Oleza.

Es tema de esta pintura, la Gloria celestial, alegóricamente interpretada por medio de la Trinidad, que destaca entre nubes, rodeada de ángeles y arcángeles, teniendo a sus pies a la Virgen y a San Juan, viéndose en primer término, ejecutadas con opulencias de colorido y de ropaje, a los santos predefectos del pueblo de San Juan y en segundo término a los mártires de la epopeya española: Soldados, Falangistas y Requetés, teniendo por fondo luminoso paisaje en el que destacan la cúpula de San Pedro y la mole gótica de nuestra Catedral.

En este lienzo huye su autor de los colores puros y de los tonos fríos, haciendo gala de la emoción y de la sensibilidad propias de la pintura religiosa de los clásicos italianos.

Las cincuenta figuras—entre las que se ve a los santos mallorquines Catalina Tomás, Alonso Rodríguez y Bto. Raimundo Lullio—guardan todas ellas una gran armonía y proporción de agrupamiento, salvando la teatralidad tan corriente en la pintura mural.

Así por el colorido, como por la composición, la nueva obra de Pedro Barceló merece los más sinceros elogios.—F. G.



Pintura mural que para la nueva Iglesia de la villa de San Juan ha pintado D. Pedro Barceló

del gobernador que les han impuesto. Dicen al mismo tiempo los anarquistas que el número de gobernadores civiles que les corresponden pues hasta ahora se les ha tratado de una manera muy desigual. Dicen que los gubernamentales de Valencia se han repartido los cargos de gobernadores y los que no han podido enriquecerse con los robos de los bancos intentan hacerlo ahora con los barcos.

Cuando nuestras tropas emprendan el avance por la zona levantina que no ha de tardar, entonces se acabarán todas estas cosas y la descomposición quedará todavía más completa y dará como final el pronto y rápido triunfo a los soldados y armas nacionales. Entonces renacerá la época de justicia, libertad y verdadera igualdad en la nueva y esplendorosa España nacional.

El General termina dando lectura a los partes oficiales y las listas de donativos. Nota.—La charla del General no ha podido ser lo extensa que quisieramos a consecuencia de las múltiples interferencias de que fué objeto la emisara sevillana.

A los caballeros del aire

Charla pronunciada anoche, ante el micrófono de Radio Mallorca, por Don Sebastián Sancho

A fines de Julio del 36 hubimos de recibir la caricia fraterna de nuestros hermanos de la Generalidad de Cataluña.

Caricia vil y sangrienta, caricia de tigresa. Unos aviones piratas, sembraron impunemente la muerte en esta Isla Dorada. En esta Isla dorada y codiciada por los separatistas catalanes y por sus amigos de allende el Pirineo.

Era, tal vez, la Roqueta, la presea ofrecida a los mercaderes internacionales, a los mercaderes de carne humana, como premio a sus bastaradas negociaciones.

Cuando los sayones rojos creyeron que, con sus pájaros de acero, nos habían desmoralizado, y pensando que la conquista de Mallorca sería empresa fácil, se lanzaron aullantes sobre ella, anunciando a los cuatro vientos sus enormes victorias en diversas partes de la Isla, y sus entradas triunfales en multitud de villas y ciudades.

Lógicamente pensando, así había de ocurrir. Los hombres de Bayo eran duques del mar y del aire; sólo un férreo tesón de los defensores de Mallorca hacía posible la resistencia.

Y nuestros hombres, y nuestras mujeres, que habían presenciado casi con indiferencia los bombardeos de la Capital, sintieron una terrible desazón al sentir manchado nuestro suelo por las inmundas pezuñas de los mensajeros de Companys.

Y allá van, donando su oro, las modestas sirvientas y las damas aristócratas, el estudiante, el soldado, el potentado, el clérigo, el mercader, el obrero. El obrerillo mallorquín que nos está dando tantas pruebas de patriotismo, y de abnegación, y de sacrificio. Vimos a muchos obreros, que no disponiendo de más presea que el anillo nupcial, lo entregaban sonrientes. Vimos un soldado, al cual la metralla le había arrebatao tres dedos de cada mano, entregar el anillo que adornaba su anular, destrozado, como los dedos que lo sostuvieron.

Gente de toda condición, en bella mezcolanza, ante las mesas recaudatorias, sin más afán que ser cada uno el primero en entregar el oro que la Patria necesitaba.

Una mañana agostea cruzó el cielo mallorquín, el primer aparato de caza, mensajero alado de protección y de victoria.

¡Ya tenemos aviones!, clamaba delirante de entusiasmo la multitud, frenética ante las acrobacias de los caballeros del aire. De los caballeros legionarios, que abandonando comodidades y quereres, volaron gallardamente hacia sus hermanos de raza y de ideales; dispuestos a jugar con la Muerte con la misma elegancia que lo hicieran en unos juegos olímpicos.

Y apenas llegados, van en busca del enemigo, lo sacan de su madriguera, le acometen con furia, le destrozán, le anulan, le asestan el golpe decisivo, el golpe mortal.

Y huyen, en histórica retirada, maltrechos y cariacontecidos, los pocos supervivientes de los batallones de Bayo.

Desde entonces los caballeros del aire, los aviadores legionarios, en continua vigilancia, no duermen para que tú duermas, no descansan para que tú descanses, desafían la muerte para que tú no mueras.

Con tu oro, hombre y mujercita nacionalistas, podías indudablemente, proporcionar multitud de cosas, pero tus toneladas de lingote, eran insuficientes para comprar la vida de un solo Caballero legionario. Y son muchos los que la han ofrendado a España; y son más los que están dispuestos a venir en tu ayuda cuando la Patria los necesite. Cayeron, defendiendo tu causa, dos Caballeros de la Muerte: Arturo Rizzi, Hermenegildo Dalle; ¡Presentes!

Tañ presentes que los puestos que ocuparon en las carlingas de los aparatos, ocupados quedaron en el acto por nuevos Caballeros, continuadores de las gloriosas hazañas de Rizzi y Dalle.

¿Te has dado cuenta exacta del importante papel que desempeña la aviación en la guerra y de un modo especial en Mallorca? ¿Has meditado bien lo que pudiera haberle ocurrido a tu viejecita, que duerme confiada en los aparatos de caza; a tus nietecitos, que espantosamente asustados miraron un día caer a su lado a sus compañeros de juego y que ahora con sus manecitas gordiflonas señalan el cielo, y sonrientes y tranquilos y orgullosos exclaman con su lengua de trapo: ¡Son los nuestros!

¿Has pensado en tu hogar deshecho, sin el calor de tu esposa, la madre de tus hijos, que inútilmente hablan de llamar al despertarse, al dolerles la cabecita, al regresar del Colegio, al sentir la necesidad del calor materno, la caricia de su dulce madrecita?

¿Y tú, madre, has previsto lo que sería tu casa, sin el amparo del hombre, sin el semanal ganado alegremente por ir a ti y a tus hijos, que habrían de verse desatendidos, pidiéndote pan que habrías de darles a fuerza de trabajos y grandes privaciones?

¿Sabes que todo esto ocurriría sin el amparo de los caballeros aviadores?

No regatees, pues, tu aportación. Demuéstrales que en Mallorca tenemos la bella virtud del agradecimiento.

Mañana, haz un pequeño donativo, obrerito mallorquín. Es necesario que el homenaje a los aviadores sea popular, y sin ti no lo sería. Deja de tomar café y deposita en las mesas peticionarias lo que te hubiera costado.

Y tú, propietario, hacendado, comerciante, industrial, banquero, no vayas a creer que con unas perras gordas has cumplido con tu deber. Piensa lealmente lo que no quieres pensar, porque tu propia conciencia te acusaría de lo proceder. Piensa lo que tienes y lo que podrías tener; piensa lo que eres y lo que podrías ser; piensa lo que has dado y lo que podrías dar.

Mañana ha de ser un día de fiesta. Hemos de contribuir todos al justísimo homenaje que se va a tributar a los aviadores legionarios, y hemos de hacerlo con sincera alegría, única manera de demostrarles que somos dignos de tenerles entre nosotros.

Y hoy como mañana, y mañana como siempre, repitamos devotamente:

FRANCO, FRANCO, FRANCO ¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

FRONTON BALEAR
Hoy Domingo 13 de Junio de 1937
Tarde a las 5

Atano - Arrate
contra
Anacabe - Echave
Román - Iriondo
contra
Zulaica - Echenique
Y QUINIELAS
Detalles por carteles y programas
Martes partidos y quinielas.

PRINCIPAL
HOY — ¡Único dial

Sor Angélica
LINA YEGROS
RAMON DE SENTMENAT
ARTURITO GIRELLI

Madre Alegría
RAQUEL RODRIGO
JOSE BAVIERA
GASPAR CAMPOS

El Octavo Mandamiento
LINA YEGROS
RAMON DE SENTMENAT
y el niño FERNANDITO
¡Los tres films nacionales de las multitudes!

En Palma

Indulto

A propuesta del Excmo. Señor General Comandante Militar de Baleares, S. E. el Jefe del Estado ha concedido al paisano Francisco Illana Martínez la gracia de indulto de la pena de muerte a que fué condenado por Consejo de Guerra.

Negociado de Reemplazos

Interés la presentación en el Negociado de Reemplazos de Ayuntamiento de los reclutas Sebastián Monjo Crespi, hijo de Simón y Catalina, del reemplazo de 1932. Francisco Borrás Pons, hijo de Miguel y Antonia, del reemplazo de 1933 y Antonio Oliver Mellá, hijo de Gabriel y María, del reemplazo de 1935.

Pintura Mural

Con destino a la nueva Iglesia que se construye en la villa de San Juan, el notable artista don Pedro Barceló, ha pintado una magnífica pintura mural de más de treinta metros cuadrados de superficie.

Dicha obra, antes de ser colocada en su sitio definitivo, podrá verse todos los días hasta el próximo miércoles en una de las salas de la Escuela de Artes y Oficios de once a una y media de la mañana y de cinco a siete y media de la tarde.

Cámara Oficial Agrícola

Se ruega a todos los propietarios y colonos de fincas rústicas del término municipal de Palma que satisfacen más de 25 pesetas cuota Tesoro por contribución territorial rústica asistían a una reunión que tendrá lugar el día 15 a las 11 de la mañana en el domicilio de esta Corporación, Plaza Santa Eulalia 12, para tratar de la colocación de obreros agrícolas.

TRAIDORES!!

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 13 de Junio de 1937. 1.º T.º

Jefe de día.—Coronel de Infantería Sr. don Juan Vanrell Crespi. Imaginaria.—Coronel de Artillería Sr. don Bernardo Rebassa Boeras. Visita Hospital.—2.º y último Capitán de Artillería. D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. acetal.—Benigno Cabrero Lozano.

Donativos

El Excmo. Sr. General Comandante Militar ha recibido del operario de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, Lorenzo Pulg, la cantidad de 139'45 ptas. como donativo al Movimiento Nacional.

También para la Suscripción Nacional ha donado don Jaime Mariano Bota la cantidad de 10 ptas.

Los obreros y demás personal que intervienen en la fabricación de material de guerra han hecho el donativo de 1.227'35 a favor de las víctimas de los bombardeos.

S. E. agradece profundamente todos los donativos, que han ingresado inmediatamente en las diversas suscripciones, en la Diputación, cumpliéndose así la voluntad de los generosos donantes.

Estado Mayor

Orden General del día 12 de Junio de 1937. 1.º T.º en Palma de Mallorca.

Consejo de Guerra.

1.º A las diez horas y treinta minutos del próximo lunes día 14 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 373 del corriente año seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Alférez de Caballería Juez don Oscar Monteyo Porta, contra el Oficial del Cuerpo de Prisiones don Antonio Cañellas Coll, por el delito de desobediencia en el ejercicio de sus funciones, como funcionario público.

1.º A las 16 horas y treinta minutos del próximo lunes día 14 del actual y en el local que ocupa el Regimiento Artillería Mallorca, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 983 de 1936 instruida por el Comandante de Infantería Juez don Tomás Massot Moja contra el soldado de Artillería José Ribas Rosselló por un delito de deserción al frente del enemigo.

Entregando tu oro es una manera de hacer patria

Patronato del Refugiado

Se advierte a todas las personas que les sorprendió el Movimiento Nacional en esta Isla y a las que han llegado con posterioridad, que tienen la OBLIGACION de inscribirse en el Patronato del Refugiado (Bajos de la Excm. Diputación Provincial, de 10 a 1). Los que dejen de hacerlo en el plazo improrrogable de diez días se les sancionará severamente.

Advertimos a todas las personas que se han inscrito en este Patronato, la OBLIGACION que tienen de pasar a recoger las tarjetas de inscripción, llevando dos fotografías de carnet. Las citadas tarjetas son documento indispensable para todos los refugiados.

Trascurrido el plazo de diez días, los que no hayan recogido sus tarjetas se les sancionarán debidamente.

Piensa en el valor de un refugio cercano en caso de bombardeo y no regatearás tu cooperación para construirlo.

Las alarmas de ayer

Ayer, a mediodía, las campanas y sirenas dieron la señal de alarma. Parece ser que se había acusado la presencia de un avión desconocido. Unos quince minutos después se daba la señal de haber desaparecido el peligro.

Alrededor de las tres de la tarde volvió a dar la señal de alarma.

Un puesto de observación había acusado ruido de motores. Tampoco llegó a aparecer sobre Palma avión alguno enemigo.

Consejo de Guerra

A las cuatro y media de la tarde de ayer, en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios, acusado de un delito de abandono de destino, compareció el alférez de complemento del arma de Artillería don Manuel Cortés Cherta ante un Consejo de Guerra de Oficiales Generales, que presidió el General de brigada don Jerónimo Palou de Comasema.

El fiscal pidió se impusiera al procesado la pena de seis años y un día de prisión militar mayor, y la defensa solicitó la absolución.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Orden de la Jefatura Provincial de FET y de las JONS

Todos los falangistas de 1.ª línea que no están encuadrados en alguna Centuria, pasarán por la Jefatura de Milicias antes del día 16 y horas de 9 a 14.

Igualmente lo harán los pertenecientes a 2.ª línea comprendidos entre los 18 y 19 años. Aunque estén encuadrados.

TRAIDORES!!

Suscripción Pro-Movimiento Nacional

Por el Excmo. Sr. Presidente de la Junta de Suscripción Pro-Movimiento Nacional; Gobernador Civil interino de esta provincia, para las mayores facilidades a los contribuyentes, que han de satisfacer sus cargos por contribuciones al Tesoro se ordena intensificar el pago de las partidas de almendrán, anunciándose que para el lunes próximo día 14 de los corrientes, estarán al pago las nóminas de perceptores particulares correspondientes a los pueblos siguientes:

- Manacor (Agente Juan Segura); Felanitx (Agente Juan Vaquer); Santanyí (Agente Bartolomé Vidal); Santanyí (Agente Andrés Pons); Pollensa (Agente Miguel Cerdá); Santa María (Agente Jaime Pizá); San Juan (Agente Francisco Gazá); Sóller (Agente Francisco Puigserver); Alcudia (Agente Bartolomé Gual); Alaró (Agente Sebastián Homar); Alaró (Agente Arnaldo Rosselló); Villafranca (Agente Miguel Miralles); Capdepera (Agente M. Amorós); (Artá); Algaida (Agente Vda. Lorenzo Capellá); Algaida (Agente Onofre Amengual); Inca (Agente Juan Buades); Palma (Agente Antonio Aguiló).

Todas las participaciones benéficas de vales de almendrán podrán hacerse efectivos en las respectivas localidades.

Palma 11 de Junio de 1937.—De orden de S. E. el Presidente de la J. de S. pro M. N.—El Jefe del Negociado, Pedro Ribas.

CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA

¡Un bello gesto!

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares, ha llevado a la práctica, con patriotismo digno de todo encomio, la idea lanzada por «La Almodaina», de crear una mutualidad entre todos los propietarios, con el fin de in-

POLITICA INTERNACIONAL

El viaje de Von Neurath a Yugoslavia

El comunicado oficial de la visita de Von Neurath a Belgrado, confirmando las amistosas relaciones germano-yugoslavas; y la identidad de puntos de vista políticos de los dos países, ha suscitado óptima impresión en Italia. Pero no se puede decir lo mismo de Francia, pues van apareciendo ya algunos comentarios de prensa, ásperos y molestos, dirigidos principalmente a Yugoslavia. Y dadas las circunstancias actuales el resentimiento francés se extiende hasta Polonia y Rumanía. El cambio de visitas entre Polonia y Rumanía da a París la sensación de que los dos Gobiernos se entienden por su cuenta, e independientemente de la S. de N., e incluso de Francia.

El Echo de París, clama escandalizado, por «dos frases sorprendentes», que figuran en el comunicado de Belgrado. Una de ellas señala la identidad del punto de vista de los dos Gobiernos sobre la situación política. Y en la otra se resalta la convicción política respicua, de que la política de los dos países tiende al mismo fin, y constituye una importante contribución a la paz europea. Así que —dice el citado periódico— el Gobierno de Belgrado, que como miembro de la «Pequeña Entente», protestó enérgicamente contra la denuncia unilateral del pacto de Locarno; hoy no duda a declarar al mundo, que la diplomacia hitleriana desarrollada sobre líneas, que no han, por cierto, variado desde hace un año, ha favorecido la paz.

L'Humanité, está todavía más irritada, y acusa al Coronel Beck, Ministro de Negocios Extranjeros de Polonia de ser un agente de Hitler.

Verdaderamente se siente que algo agita los nervios de Francia, y su prensa al ver como las alianzas que había creado después de la guerra, con el propósito de circundar a Alemania con un muro de bayonetas, y de clavar una es-

pina en el flanco de Italia, se le va de las manos.

Y así la prensa francesa amenaza a Polonia con cortarles los víveres, y también a Yugoslavia, y aún a Rumanía. Pero no trata—, se guarda muy bien de ello— de buscar la causa origen del malestar que sienten sus antiguos aliados: no quiere bajar la cabeza y darse cuenta, que es el pacto con Rusia, y la influencia que tiene el comunismo sobre el Gobierno, y los desórdenes internos, lo que ha profundamente herido el prestigio de la República. Todos los países de Europa central y oriental, y principalmente los afortunados o favorecidos después de la gran guerra, quieren conservar la paz a todo trance; y hasta que Francia no abrió las puertas al bolchevismo tenían fe en su solidez. Pero ahora aquella fe en su solidez, a venido muy a menos, y todos los Países buscan la seguridad como y donde mejor pueden encontrarla.

El eje Roma-Berlín, creado con intentos decididamente anticomunistas se ha consolidado rápidamente, y hoy ya aparece como el único y sólido baluarte contra la expansión del bolchevismo.

Por ello, nada más natural, que los pueblos verdaderamente responsables se acojan a él, pues la política pacifista y de colaboración que iniciaron Italia y Alemania, es una garantía tranquilizadora para todos.

Por ello, igualmente, Italia celebra los excelentes resultados de la visita de Von Neurath a Belgrado; porque sus acuerdos con Alemania y Yugoslavia quedan reforzados, y porque vé en esta red de inteligencias una propagación de la política constructiva sobre la cual fundó el Duce los protocolos de Roma. Y por eso mismo también, y es lamentable decirlo; no Francia; pero sí el Gobierno de Eium y su prensa, ataca y abomina de los resultados de la visita de Von Neurath a Belgrado.

ría) el interesante partido de futbol entre los eternos rivales de 2.ª categoría Regional y Soledad.

En este partido, del que ha de salir el futuro campeón de esta temporada, regirán precios populares.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de ayer: Primera quiniela: Carmelo, ganador; Echave, colocado Los boletos (5-2) se pagaron a 55'50 ptas.

Segunda quiniela: Barrenechea, ganador; Echave, colocado. Los boletos (4-2) se pagaron a 44'80 ptas.

Tercera quiniela: Echevarría, ganador; Solozábal, colocado. Los boletos (3-2) se pagaron a 58'40 ptas.

Cuarta quiniela: Iriondo, ganador; Satur, colocado. Los boletos (3-5) se pagaron a 30'90 ptas.

Primer partido: Barrenechea-Carmelo (blancos) 25. Orío-Echave (azules) 15.

Segundo partido: Echevarría-Echenique (blancos) 18 Iriondo-Solozábal (azules) 30.

Favoritos los celestes pronto justificaron el valor con que les distinguía la cátedra tomando la delantera en el tanteador, dominio que supieron conservar no obstante la tenaz resistencia que opusieron los blancos.

Una barrera inexpugnable constituyó Solozábal en la zaga para quien fueron repetidos los aplausos. El partido decayó a su mitad por la superioridad del equipo vencedor.

TRAIDORES!!

RELIGIOSAS

Santos del día San Antonio de Padua, cfr. Cuarenta Horas Concluyen en la Parroquial Igle-

sa de Santa Cruz, al Sagrado (Corazón de Jesús).

A las siete y media, Misa de Comunión general con plática; a las 10, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Gaspar Munar, m. SS. CC.

Por la tarde, conclusión del triduo, procesión, Te-Deum y reserva. —Concluyen en la iglesia de San Francisco, en honor de San Antonio de Padua.

A las 8, Misa de Comunión general para los Socios de la Pia Unión y devotos del glorioso Sto.; a las 10, Tercia cantada, bendición de los lirios de San Antonio, Misa mayor con sermón por el Rdo. don Valentín Herrero, Pbro.

Por la noche, a las siete, corona, trisagio cantado, sermón, último día de la novena, procesión y reserva de Su Divina Majestad.

—Continúan en la Iglesia de la Merced, dedicadas a San Antonio de Padua. A las 7'30, Misa de Comunión general.

Por la tarde, continuación del solemne triduo y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En la Misa mayor de la S. I. Catedral Basílica predicará el Rdo.

En Santa Eulalia, a las 7'30, Misa de Comunión general para la Asociación de Hijas de María.

—En San Jaime se celebrará solemne fiesta dedicada a San Antonio de Padua. A las 10'30, Misa mayor con sermón.

—En la Iglesia de los PP. Capuchinos se celebrará solemne fiesta dedicada a San Antonio de Padua. A las 6, bendición del Pan de San Antonio para ser distribuido entre los fieles; a las 8'30, Misa de Comunión general para la Pia Unión y Juventud Antoniana y devotos del Santo; a las 10'30, Misa mayor con panegírico del Sto. a cargo del Rdo. P. Tomás López, S. J.

Por la tarde, a las 6, conclusión de la solemne novena. Visita A Nuestra Señora de los Remedios en Santa Magdalena.

RADIOGRAMAS

España

El desastre rojo de Bilbao París.—Los telegramas que se reciben de Salamanca confirman que los nacionalistas han desencadenado una gran ofensiva contra Bilbao.

Las tropas rojas han sido completamente desmoralizadas por el bombardeo intensivo de la artillería y de la aviación nacionalista que destruyó completamente las fortificaciones de los rojos y que procedió al ataque de la infantería.

El centro del ataque ha sido Mungía en donde las tropas nacionalistas han conquistado considerable terreno.

Buque apresado París.—De Salamanca dan cuenta de que los buques nacionalistas han cogido un vapor

Rusia

Generales condenados Moscú.—El tribunal supremo del pueblo condenó el viernes a muerte a los generales Tuchtechevski, Jakir, Edemann, Putna, Uborevitch, Kork, Feldmann y Primakoff.

Dichos militares han sido ya previamente degradados. Al pedir la pena de muerte el fiscal público se refirió a la llamada ley Kiroff que permite la ejecución inmediata de la sentencia por escuadras después de pronunciar la sentencia y que no permite el apelar por la revisión de la causa.

Polonia

La visita de von Neurath Varsovia.—La visita del barón von Neurath a Budapest continúa llamando la atención en los círculos políticos de Polonia.

Alemania

La verdad sobre el bombardeo del Deutschland Berlín.—Parece que se está haciendo luz sobre el bombardeo del acorazado «Deutschland» por los aviones marxistas a cargo del gobierno de Valencia.

Una versión del suceso dice que el propio comandante de la fuerza aérea roja participó en el bombardeo para que este fuera efectivo, lo cual indicaría que el acorazado fué bombardeado por especial indicación del ministro de la Guerra.

En otros círculos se cree que el ministro de la Guerra rojo solo sancionó la orden del bombardeo que venía de Moscú.

Hungría

La visita de von Neurath Bucarest.—La prensa húngara comenta muy favorablemente la visita del ministro alemán de negocios extranjeros von Neurath.

El periódico semi-oficial «Peste Lloyd» escribe que dicho ministro alemán recibió pruebas de cariño de todos los sectores de la población convencidos de que estaba entre amigos cuya historia prueba su amistad

DEL CARNET

Nuestro amigo don Miguel Daviu Cabrer, Delegado de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, ha sido destinado a petición propia a ocupar dicho cargo en la Sucursal que la referida entidad tiene establecida en la Ciudad de Inca.

En atento B. L. M. nos participa haberse posesionado de su nuevo destino, y al agradecerle la atención le deseamos aciertos en su gestión.

TEATRALES

Principal

Para hoy domingo se anuncia en este coliseo un soberbio programa a base de los tres films nacionales de las multitudes:

«Sor Angélica» la película de las risas y de las lágrimas, con Lina Yegros, Ramón de Sentmenat, Fina Conesa, Luis Villarreal y Arturito Girelli.

«El Octavo Mandamiento», con Lina Yegros, Ramón de Sentmenat, y el niño Ferdinand.

«Madre Alegría», con Raquel Rodrigo, José Baviera y Gaspar Campos.

Rialto

Hoy se proyectarán por última vez las producciones «Al compás del corazón» por Jack Oakie y «Desamparado» en español por George Brancoff.

Regirán los precios de verano de una peseta entrada y butaca, los sellos Pro-Paro y Combatientes a cargo del público.

Moderno

En las sesiones de hoy se proyectarán por última vez las producciones «Héroes del Azar» por Regis Tomy y «Nobleza Baturra», en español por Imperio Argentina.

Para mañana lunes se anuncian las extraordinarias producciones «Dejada en prenda» por Shirley Temple y «Rosa de Francia» por Rosita Diaz Gimeno-Antonio Moreno.

SUCESOS

Accidente del trabajo

Benito Pujol Ferrá, de 57 años, con domicilio en la calle de Garau, 16 (Mollinar), trabajando se produjo una herida incisa en el dorso de la mano izquierda.

En la casa de socorro fué auxiliado.

Coz de un caballo

También fué asistido en dicho establecimiento Francisco Beller Ortiz, de 15 años, domiciliado en la plaza de la Paz, 28. Presentaba una herida contusa en el occipucio y una contusión en la región auricular, efectos de una coz de un caballo.

DEPORTES

Futbol

Esta tarde: Regional-Soledad Hoy, a las 5'45 de la tarde se celebrará en el campo del Regional (Ibe-

demnizar a los que hayan sufrido perjuicios con motivo de los bombardeos de que hemos sido víctimas por parte de la aviación roja. Dicha Cámara antes de lanzar a la publicidad tal idea, ha recibido ya infinidad de ofrecimientos de propietarios que quieren solidarizarse con esta obra de amor y de confraternidad; creando así la verdadera España que nace y que todos estamos dispuestos a levantar.

Se han recibido adhesiones del arquitecto don Jaime Aleñá y de la entidad «Mútua Balear de Accidentes», quienes a pesar de que por circunstancias especiales de Legislación, sus fincas están exentas de satisfacer cuota contributiva al Tesoro, se han ofrecido a la Cámara para que conjuntamente con los demás propietarios, satisficieran la cantidad necesaria para llevar a cabo una obra tan generosa y tan humana.

Las adhesiones recibidas hasta la fecha son las siguientes:

- Don Mateo Bosch Sansó—Dofia Francisca Pou de Riera—Ramón Ferragut Sbert — Miguel Trián Barceló—Gregorio Guasp Vicens —Jaime Aleñá Ginart—Francisco Massanet Andreu—Francisco Forteza Segura — Gabriel Villalonga Oliver—José Tous Ferrer— Juan Casamajó Valls— Sebastián Simó Oliver—Pedro J. Comas y Comas —Juan Font y Peña—Juan Pieras Carbonell— Gabriel Payeras Comas — Gabriel Salvá Marcús — Agustín Cañellas Gazá— Juan Fiol Conrado—Juan Ordinas Colombás —Bartolomé Pascual Estarellas—Miguel Costa Alomar—Bartolomé Gumbau Muntaner— Pedro Gual Moragues—Mútua Balear de Accidentes—Mercedes Capó—Francisco Pizá Barceló—Juan Sabater González—Manuel Fuster Fernández Cortés—José de Oleza España.—Jacinto Fellu Blanes — Rafael Fellu Blanes—Sebastián Fellu Blanes—Tomás Fellu Blanes— Juan Quadrenys Torres — Antonio Salom Sureda—Antonio Piña Forteza — Magdalena Clar, Viuda de Cloquell.

La Cámara agradece a dichos propietarios su incondicional adhesión momentánea esperando que su ejemplo cundirá entre los buenos patriotas. ARREIBA Y VIVA SIEMPRE ESPAÑA.

El oro que poseses, que solo es una vanidad más, lo necesita tu patria.

DE INTERES GENERAL

Farmacias abiertas

Lo estarán hoy las siguientes: Don Roberto Coll, P. M. Palmer. Don Jaime Bonnin, A. L. Salvador. Don José Sureda, San Miguel. Farmacia Trián, San Miguel. Don Jaime Rosselló, P. de Cort. Don Lorenzo Muntaner, P. S. Antonio. Don Miguel Verd, San Magín. Una en el Terreno.

RIALTO

Hoy de 3'30 a 11 noche

Al Compás del Corazón

por Lanny Ross y Jack Oakie

DESAMPARADO

(En español) por George Brancoff Refrigeración por aire frío. — Ventiladores. Precios Verano: Entrada y Butaca 1'00 peseta

MODERNO

Hoy desde las 3'30

Héroes del Azahar

por Regis Tomey.

Nobleza Baturra

En español por Imperio Argentina, Miguel Liger, Juan de Orduña

Lunes: DEJADA EN PRENDA por Shirley Temple y ROSA DE FRANCIA en español por Rosita Diaz Gimeno.

Ayuntamiento de Palma

(Negociado de Cultura)

Debiendo dar comienzo el próximo día 1.º de Julio las Colonias escolares de verano formadas por este Excmo. Ayuntamiento que se instalarán en Valldemosa, Son Rapina, Coll d'en Rebassa y Arenal, se hace público para que los propietarios de Ultramarinos de esta Capital que quieran suministrar sus artículos a las mismas presenten antes del día 19 de este mes precios de los mismos.

En el Negociado de Cultura de este Ayuntamiento estarán expuestas las condiciones generales del suministro. Palma, 12 de Junio de 1937.—El Alcalde, Mateo Zafraza.

¡Ocasión!

Por ausentarme, traspaso a precio de ganga, antigua fonda en sitio céntrico, con habitaciones nuevas, ofertas hasta el 18 cte. Razón: Herrería, 83. Carbonería.